

## R 国际视点

## 港口建设，助力东南亚国家打造发展新高地

本报记者 白元琪

东南亚地区拥有众多优良深水港，是连接东西方货运的重要通道。根据全球物流和货运协会不久前发布的《2024东南亚货运评估报告》，东南亚国家正加快投资和扩建现代化港口基础设施，以满足日益增长的贸易需求，打造发展新高地。

## 港口促进区域经济繁荣

不久前，柬埔寨西哈努克省举行活动，庆祝西哈努克港集装箱吞吐量突破100万标准集装箱。柬埔寨首相洪玛奈表示，西哈努克港集装箱吞吐量2024年同比增长29%，达到前所未有的高水平，为国家经济发展作出了贡献。据西哈努克港总经理卢金春介绍，该港口经过现代化升级改造，已成为推动柬埔寨经济开放和提升国际竞争力的重要力量。

新加坡港拥有超过250条航线连接全球，吸引来自全球80多个国家和地区的数百家船运公司在此靠泊中转，是全球利用率最高的港口之一。新加坡海事及港务管理局的数据显示，2024年，新加坡港共处理4112万标准集装箱，同比增长5.4%，抵达该港口的船只达30亿总吨，同比增长0.6%。

马来西亚交通部的数据显示，马来西亚最大港口巴生港2024年集装箱吞吐量同比增长4.12%，达到1464万标准箱。2024年，该国另一重要港口丹戎柏乐巴斯港全年集装箱吞吐量超1225万标准箱，创最高纪录。马来西亚交通部长陆兆福表示，巴生港和丹戎柏乐巴斯港继续位居全球20个最繁忙港口之列。“两大港口的亮眼成绩展现了马来西亚巨大的经贸增长潜力，进一步巩固了马来西亚作为东南亚物流枢纽的地位，为区域和国际企业带来更多的物流发展机遇。”陆兆福表示。

印度尼西亚拥有上千个港口，其中33个主要港口构成其主要航运网络。位于印尼雅加达的丹戎不碌港凭借优越的地理位置，成为连接东亚与大洋洲乃至欧洲的门户，是东南亚重要的物流中心之一。作为丹戎不碌港区最繁忙的集装箱码头，2024年，雅加达国际集装箱码头的集装箱吞吐量超过220万标准箱，超出预期。2025年，该码头继续巩固其作为印尼重要集装箱港口的地位，保持24小时不间断运营。

《东南亚基础设施》杂志刊文指出，东南亚港口行业在启动新项目、提高产能等方面实现显著增长。泰国开泰研究中心分析认为，东南亚国家正加紧建设水路运输网络，这有助于促进地区贸易往来，推动区域经济繁荣发展。

## 多举措提升比较优势

淡马锡、贝恩、渣打银行等机构联合发布的《2024年东南亚绿色经济报告》指出，东南亚正面临通过绿色转型提高竞争力、促进经济增长的机遇之窗。报告建议东南亚国家在包括港口在内的绿色交通等领域发力，实现绿色转型。当前，东南亚多个国家正通过政策引导和科技创新，加快港口基础设施的扩建升级和绿色发展。

泰国政府近期宣布一项将曼谷港升级为国际现代化物流枢纽的计划。该项目预计耗资1000亿泰铢（1元人民币约合4.54泰铢），包括建设半自动化码头、东部货柜码头以及沿海货运设施。此外，为增强旅游吸引力，泰国政府还将投建邮轮码头，并配套商业区、免税商店、酒店等一系列旅游设施，以充分满足邮轮旅客的需求，促进港口多元化发展。

2024年8月，西哈努克港集装箱码头扩建项目正式启用。



在文莱大摩拉岛，一处运煤码头在有序开展作业。

本报记者 白元琪摄

扩建后的码头年处理能力从55万个标准货柜提升至100万个，并能够容纳最大吃水深度10.4米的货轮。此外，西哈努克港“深水港”一期项目也于2023年12月开工，预计2026年完工。项目完工后，港口能够为途经亚太地区的93%的大型船舶提供服务。

越南力争在2050年前将港口货物吞吐量年均增长率保持在4.2%至4.8%之间。吸引基础设施建设资金、提高港口建设效率、增强对航运公司的吸引力、吸引国际中转集装箱等，是越南政府为提高港口竞争力而采取的一系列举措。

在扩大港口规模的同时，一些国家还注重提高港口的自动化水平，建设绿色港口。新加坡港在自动化码头建设、智能化管理和低碳化运营方面取得显著成效。新加坡港通过广泛采用自动导引运输车辆和远程操作式起重机，有效提高了港口运行效率。为进一步减少碳足迹，新加坡港务局试点让部分船舶使用生物燃料作为动力，积极部署电动和其他低碳替代燃料驱动的集装箱装卸设备。马来西亚巴生港也在加快绿色港口建设，如安装太阳能电池板、利用可再生能源供电等。此外，该港口还通过人工智能来优化能源管理系统，实现节能减排。

泰国港务局局长克林格莱近日在东盟港口协会会议上表示，海上运输在全球货物贸易中发挥着至关重要的作用，随着东盟经济的强劲复苏，港口行业必须加快改革，以提高数字化和智能化水平，满足地区快速增长的海运需求。

## 合作打造“蓝色引擎”

数据显示，中国与东南亚国家间贸易的65%通过海运实现。东南亚国家与中国在港口建设、改造、运营等领域的合作日益密切，双方持续打造“蓝色引擎”，为共筑蓝色经济伙伴关

系提供助力。

记者近日来到位于文莱东北角的摩拉港时，看见矗立的塔吊正在进行装卸作业；塔吊的长臂精准地抓取货轮上的集装箱，稳稳地将它们放在下方等候的卡车上。一会儿工夫，满载货物的卡车整齐列队，浩浩荡荡驶向下一站点。

摩拉港是文莱最大的港口和唯一深水港，是该国最主要的国际贸易通道。2017年，中国广西北部湾国际港务集团和文莱本土公司合作组建摩拉港公司。此后，摩拉港迎来全面升级和现代化管理运营。该公司相关负责人向记者介绍，2021年文莱唯一的全国大米白糖储备库落户摩拉港，为文莱国家生物资源提供优质仓储服务。摩拉港还与文莱化肥工业有限公司签订服务合同，为其提供“厂—港—船”全程物流服务，提高商品物流效率。“摩拉港已经成为文莱经济发展和对外合作的窗口，是中国西部陆海新通道与东盟东部增长区互联互通的区域枢纽港。”该负责人表示。

近年来，中国企业以及部分沿海省市积极开拓与东南亚国家在港口方面的合作。中远海运在新加坡港创造性地建设了全球第一个空中堆场，既节省了港口运营空间，又提高了运营效率；中国港湾与柬埔寨贡布多功能港口有限公司签署了贡布多功能港口启动期项目合同，助力将该港口打造为柬埔寨第二个大型深水国际港……

柬埔寨记者叶速坡表示，希望中国能够向柬分享建设智慧港口等方面的经验，助力柬港口发展。林查班港副总经理助理韦拉察向记者表示，中国在促进港口使用清洁能源，用物联网、人工智能和大数据分析等技术为港口赋能等方面取得了成功，积累了丰富的经验。“我们可以进一步深化合作，共享绿色技术和物流创新科技，携手推动地区港口绿色转型升级。”

（本报曼谷电）

埃及投资和自由区总局日前宣布，将在埃及南西奈省启动中东地区最大的绿氢工厂项目。该项目占地面积达127平方千米，总投资高达170亿美元，规划年产能为40万吨绿氢。与此同时，埃及还计划在新行政首都建设中东地区第一座以绿氢为动力的摩天大楼。埃及媒体评论指出，埃及境内多个绿氢项目相继投产或开工，标志着埃及在可再生能源领域迈出坚实步伐，对推动该国实现减碳目标、加速能源转型具有重要意义。

据报道，埃及新行政首都这座50层高、以绿氢为动力的摩天大楼，集办公区、住宅于一体，计划2025年下半年动工，2030年竣工，有望成为埃及新行政首都的标志性建筑。与传统摩天大楼依赖化石燃料不同，该建筑将采用绿氢与太阳能混合供电模式，通过大规模安装一体化光伏板，可满足约25%的电力需求，其余部分则由绿氢提供。此外，项目还将运用“液态有机氢载体”等前沿技术，提升氢能源储存与运输的安全性和能源利用效率。

近年来，埃及政府接连出台多项政策举措，促进氢能产业发展。2022年4月，埃及内阁通过法令，将绿氢和绿氨的生产、储存和出口纳入国家经济发展优先事项，以吸引更多国内外投资者。2023年8月，埃及成立国家绿色氢能委员会，负责统筹推进绿氢战略实施，审查相关法律法规，着力破除投资障碍。2024年1月，埃及政府通过新的绿氢补贴法案，不仅对绿氢项目实施33%至55%不等的税项减免，还免除了项目原材料、机器设备等进口环节的增值税、印花税和关税，对出口的绿氢及其衍生品也免征增值税。

2024年8月，埃及正式启动国家氢能能源战略。根据该战略，到2030年，埃及绿氢及其衍生品产能将达到150万吨；到2040年，这一数字预计将攀升至580万吨，其中380万吨用于出口。届时，氢能产业有望为埃及国内生产总值贡献近180亿美元，并创造超过10万个就业岗位。埃及总理马德布利表示，该战略的实施将助力埃及实现清洁和可持续能源的多元化发展，切实履行减少碳排放的国际承诺，为全球应对气候变化贡献力量。

在多重利好政策的推动下，埃及氢能领域的国际合作成果丰硕。阿布扎比未来能源公司、挪威能源企业、道达尔能源等国际企业纷纷布局埃及，多个绿氢、绿氨合作项目正稳步推进。中国企业也积极参与埃及氢能项目建设。2024年2月，由中国建筑集团有限公司与韩国企业组成的联合体，与埃及新能源和可再生能源局等多方签署氢能合作协议，计划打造一座装机容量达250兆瓦的电解水系统，年产能5万吨绿氢，预计2029年投产。2025年3月，中国联合能源集团与法国液化空气集团埃及公司签署谅解备忘录，携手开发绿氢制绿氢项目。

“中国投资和技术支持为埃及绿色发展注入强劲动力。”埃及可持续发展和气候风险评估专家穆斯塔法·谢尔比尼表示，“期待未来埃中双方在氢能领域开展更多务实合作，共同书写绿色发展新篇章。”

（本报开罗电）

## 陆海新通道国际合作论坛暨中新金融峰会在新加坡举行

新华社新加坡6月11日电（记者舒畅）陆海新通道国际合作论坛暨中新金融峰会在新加坡举行。中新（重庆）战略性互联互通示范项目启动十周年之际，来自新加坡、中国及东南亚其他国家的政界人士、业界领袖与专家学者共同探讨区域合作新机遇。

新加坡数码发展及新闻部兼卫生部高级政务部长陈杰豪在开幕致辞中表示，中新互联互通项目启动十周年是新中合作的里程碑，体现了双方对区域融合、创新发展的共同承诺。东盟与中国互为最大贸易伙伴，双方合作前景广阔，陆海新通道将孕育更多跨境贸易与融资的新机遇。

重庆市副市长徐建致辞说，十年来，中新互联互通项目孕育出的陆海新通道已成为连接中国西部与东盟乃至全球的重要纽带。当前世界经济格局正发生深刻变化，区域合作迎来新机遇。陆海新通道将在推进区域经济一体化、促进贸易畅通、加强金融合作等方面发挥更重要作用。

新加坡金融管理局副局长梁新松说，金融是中新互联互通项目的重要驱动力。展望下一个十年，中国西部与东盟可进一步在绿色金融、数字互联等前瞻性领域深化合作，提升跨境金融服务的质量与广度，更好服务实体经济。

## 数千人走上美国纽约街头抗议联邦政府移民政策

据新华社纽约6月11日电（记者夏林）美国纽约针对联邦政府移民政策的抗议活动10日升级。数千名抗议者走上街头，聚集在市政厅等地，挥舞“停止驱逐出境”等标语，高喊“与洛杉矶共进退”，场面一度失控。

当天的抗议活动是纽约市近日来规模最大的一次。纽约市出动大批警力，一些抗议者被摁倒在地，至少15人被捕。据当地媒体报道，警方9日已在纽约市曼哈顿区特朗普大厦前逮捕24名抗议者。

此次抗议活动由工会和移民团体发起，旨在要求美国联邦政府彻底停止目前打击非法移民的行动，反对政府派遣海军陆战队和国民警卫队进入洛杉矶协助抓捕非法移民。

有抗议者在现场对新华社记者说，他们反对联邦政府的移民政策，这一政策的受害者包括他们自己身边的人，将非法移民驱逐出境等做法侵犯了很多人的权益。

搜捕非法移民的美国联邦机构人员连日来多次与洛杉矶民众发生冲突。据当地媒体报道，海军陆战队人员已经抵达洛杉矶。多家美国媒体报道，相关抗议活动还蔓延至芝加哥、西雅图、旧金山等数十个城市。

本报责编：张梦旭 岳林炜 刘刚

本报记者 禹丽敏

保加利亚有望明年初加入欧元区

本报记者 禹丽敏

禹